学好概念   用好性质
学习分式时，同学们要正确理解分式的概念，它是学习分式有关内容的基础，下面就针对基本的知识点和需要注意的地方进行一下分析，以此来帮助同学们打好基础。
一、分式概念的判定标准
判别一个代数式是否为分式的标准有：一是分式是两个整式的商；二是分母中是否含有字母。前者是分式的本质特征，后者是分式的根本特征。
例1、在下列各式：
[image: image1.wmf]p

2

,

2

,

2

2

,

1

2

-

+

x

x

x

x

a

中，其中分式的有       个。

分析：只要分母中含有字母的式子就是分式，而
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只是一个以字母面孔出现的常数。所以
[image: image3.wmf]x

x

x

a

2

2

,

2

2

,

1

+

是分式。
解：有3个。
说明：分式是两个整式相除的商，分式的分子可以含字母，也可以不含字母，但分母必须含有字母，要注意不能约分后再作判断。同时注意
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只是一个以字母面孔出现的常数．
二、注意分式有、无意义的条件
分式中的字母取值是有条件限制的，即必须使分母的值不为零，这一点必须切实掌握．分式有意义的条件是：分式的分母的值不为零，反之，分式无意义的条件是：分式的分母的值不为零．
例2、当x为何值时，分式
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有意义？无意义？
分析：“或”表示选择关系，而“且”表示并列关系，含有“同时”的意思。对x2-3x+2=（x+3）（x－4）=0而言，x=－3或x=4都能使其成立，而对（x+3）（x－4）≠0来讲，要使其成立，则必须满足x≠－3且x≠4。
解：要使分式
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有意义，则应满足（x+3）（x－4）≠0，解得x≠－3且x≠4。所以当x≠-3且x≠4时，分式
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有意义。
要使分式
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无意义，则应满足（x+3）（x－4）=0，解得x=-3或x=4。所以当x=-3或x=4时，分式
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无意义。
　说明：1、当两件事情中可以只有一件事情发生时，用“或”，表示选择的意思．当两件事情必须同时发生时，用“且”，有合并的意思．
2、本题还要防止出现以下的错误：因为
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，所以当x≠4时分式有

意义，当x=4时分式无意义．要注意，在分式中分子、分母同乘以或除以一个代数式，可能改变字母的取值范围，因此，在讨论分式的字母取值范围时，必须对原分式进行讨论，而不能先进行化简再讨论．
三、注意分式的值为零条件
分式的值为零条件是分式的分子为零而分母不为零．有些同学做这类练习时，往往只考虑分式的分子为零，忽略了分母不为零这一先决条件，造成解题失误．
例3、当x为何值时，分式
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的值为零？
错解：由
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，所以x=±3，所以当x=±3时分式
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的值为零．
剖析：其实本题中当x=3时，x2-5x+6=0，分式无意义。所以讨论分式的值为零时，需要同时考虑两点：（1）分子为零；（2）分母不为零。
正解：由
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，所以x=±3，而当x=3时，x2-5x+6=0，分式无意义，所以当x=-3时，分式
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的值为零．

四、分式的基本性质
例3、下列分式中与分式
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解析：改变一个式子的符号，相当于将其乘以“－1”，本题用排除法进行确定。即先确定选项中的分子与分母的变化情况，看是否符合分式的基本性质。
选项A，分子没有变化，而分母—a—b≠a—b，所以不正确；选项B，分子变“+”说明分子乘以—1，而分母a+b≠—（a—b），所以不正确；选项C，是将分式
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和分式的分子同乘以—1，则分式的值不变，所以正确；选项D，是将分式
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和分式的分子、分母都同乘以—1，不符合分式的基本性质，所以不正确。故选（C）。
说明：对于分式中“—”号可以放在三个地方，分式的值不变，即
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，即分式的分子、分母、与分式本身的符号，改变其中任意两个，分式的值不变．
练习：1、当x为何值时，分式
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2、不改变分式的值，把下列分式的分子与分母中的各项系数都化为整数。
（1）
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答案：1、-2

2、（1）取分子分母中各项系数的最小公倍数12，用12乘以分式的分子与分母即可，即
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（2）方法1：将分子与分母中的系数都化为分数，然后分子与分母同乘以分子与分母中的各项系数的最小公倍数，即
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